
ATA DA 9ª REUNIÃO VIRTUAL EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA ALIMENTAR E
NUTRICIONAL DO MUNICÍPIO DO RIO DE JANEIRO - CONSEA-Rio, GESTÃO 2018/2020.
Aos onze dias do mês de agosto de dois mil e vinte, às 16h30 em reunião virtual através do
aplicativo ZOOM Meeting, o CONSEA-Rio iniciou sua nona reunião virtual extraordinária para
atualização de informações diante da pandemia do COVID-19 e realizar algumas deliberações
ORDEM DE TRABALHO: 1) Informes - encaminhamentos da última reunião; 2) Lei de doação de
sobras dos restaurantes; 3) PAA e PNAE; 4) Eleições Consea Rio; 5) Audiência pública (Cadê
minha merenda) Leonel Brizola Neto; 6) Assuntos Gerais. Estavam presentes na reunião os/as
Conselheiros/as que formam a comissão eleitoral:  Conselheira Titular Susana Moreira Padrão
(Instituto  de  Nutrição/UERJ);  Conselheira  Titular  Izabel  Cristina  da  S.  Joia  (CRN-4ª  região),
Conselheiro  Titular  Adolfo  Breder  (AST);  Conselheira  Titular  Elizabete  Cristina  Ribeiro  da  S.
Jardins (Rede Ecológica),  Conselheira Suplente Flavia Milagres Campos (UNIRIO) além dos/as
Conselheira  Titular  Ana Paula  Pinto  de  Souza (Ação da  Cidadania);  Conselheiro  Titular  José
Leonel C. D. Rocha Lima (AEARJ); Conselheiro Suplente Cláudio Alexandre A. Santana (SMAC);
Conselheira  Titular  Margarete  Carvalho  Teixeira  (UNACOOP);  Conselheira  Suplente  Karime
Cáder.  R.  Queiroz (SESC);  Conselheiro Titular  Almir  Filho (SMDEI/CMDR);  Conselheira Titular
Maria  Bernadete  de  Castro  Montesano  (Rede  CAU)Assistente  Social  Adriano  Henrique  F.
Rodrigues, além dos convidados: Doralice Batista das Neves Ramos (Aliança para Alimentação
Adequada  e  Saudável);   Valdirene  Militão  (FIOCRUZ);  Eduardo  Nascimento  e  Aline  Abreu
(SMDEI/Sub.  Desenv.  Inov.).  1.  -  Informes  -  encaminhamentos  da  última  reunião.  -  A
assembleia inicia com o assistente social Adriano H. F. Rodrigues sobre o desdobramento da
última assembleia em relação ao PAA. Houve o conhecimento e o aceite por parte do conselho
em relação às apresentações das instituições e sobre o programa e foi elaborado um extrato de
ata com estas informações e encaminhado às entidades envolvidas no processo. A conselheira
Margarete Carvalho Teixeira (UNACOOP) esclarece que com o lançamento anual do Plano Safra
são  apresentados  também os  valores  destinados  a  cada  programa e  para  cada  Estado.  Os
recursos  para  o  Rio  de  Janeiro  vêm  sendo  reduzidos  paulatinamente  desde  2015.  Com  o
advento dos recursos do PNAE os agricultores passaram a migrar para esta modalidade e os
recursos do PAA deixaram de ser acessados. No PAA são as entidades produtoras que podem
indicar  as  entidades  recebedoras  do  programa,  após  esta  primeira  análise  as  entidades
recebedoras precisam estar aptas a receber estes alimentos cumprindo alguns critérios junto ao
poder  público.  O  representante  da  CONAB,  Sr.  Gustavo  Cireli,  gostaria  que  o  Consea-Rio
analisasse  todas  as  propostas  de  entidades  do  município.  Após  esta  verificação,  dentre  as
entidades aptas há um ranking a ser atendido de acordo com critérios pré-estabelecidos, assim
cabe ao Consea-Rio acompanhar de maneira mais efetiva os desdobramentos da execução dos
recursos destinados. O conselheiro Almir Filho (SMDEI/CMDR) faz uma exposição de motivos e
analisa os volumes contratados de PAA e PNAE no Rio de Janeiro. Um dos pontos verificados é
que a execução é menor no Estado, mesmo considerando sua população e relevância no cenário
nacional,  comparativamente  a  outros  Estados  e  regiões.  É  preciso  considerar  o  número de
produtores com DAP, que no Estado é relativamente baixo,  além de ter  pouca condição de
emissão de Nota Fiscal e a realidade dos preços dos editais versus custos produtivos no Estado.
No município do Rio de Janeiro temos 36 DAPs físicas e 2 DAPs jurídicas. No Estado do Rio de
Janeiro são 48 DAPs jurídicas e 10.365 DAPs físicas. O conselheiro disponibilizou um link para
acesso e acompanhamento em relação a estas DAPs:  www.nead.mda.gov.br/políticas. Diante
deste contexto o Consea-Rio define que os próximos PAAs que forem apresentados para entrega
no município,  deverão ter  a chancela do conselho.  O representante da Secretaria Executiva
informa sobre  audiência  pública  na  sexta-feira  (14)  às  10h sobre  a  alimentação  escolar  no

http://www.nead.mda.gov.br/pol%EDticas


município do Rio de Janeiro, os interessados devem informar e-mail  de contato para terem
acesso ao link da reunião. O conselheiro Adolfo Breder (AST) informa sobre uma reunião entre
conselhos como parte das comemorações aos 24 anos do CMAS. O convite será reenviado ao
Consea-Rio.  2. - Lei de doação de sobras dos restaurantes. - A conselheira Karime Cáder R.
Queiroz (SESC) informa que os dois profissionais sugeridos do Estado de São Paulo que discutem
o tema combinaram de se reunir até o fim da semana, contudo ela ainda não conseguiu falar
com a representante da Vigilância Sanitária do município do Rio de Janeiro. A ideia é a partir
desse  debate  o  Consea-Rio  estabelecer  seu posicionamento sobre o  tema.  A  conselheira  é
favorável à lei e alega que há a previsão de todo o rigor técnico na fiscalização deste alimento
que  é  o  excedente  de  produção  das  cozinhas  comerciais.  Traz  informações  de  que  esta
modalidade de doação de alimentos já é uma realidade em outros países e é uma importante
ação contra o desperdício. A conselheira Izabel Cristina da S. Joia (CRN-4ª região) enfatiza a
preocupação de que essa discussão possa trazer de volta a possibilidade de oferta da "Farinata"
ou Ração Humana (composto alimentar à base de alimentos in natura que o município de São
Paulo queria distribuir) menciona também a preocupação de que a distribuição de alimentos
oriundos  de restaurantes  nos  afaste  da discussão da  causa  da  fome que seria  o  acesso  da
população aos  meios  de  produção de  seu próprio  alimento,  inclusive  o  acesso  à  terra  e  a
discussão sobre a má distribuição de renda no país.  Encaminhamento: Aguardar retorno da
conselheira sobre contato com a VISA e outras  entidades.  Convidar  o CRN-4ªRegião para o
grupo de debates desse tema no SESC. 3. -  PAA e PNAE. - Como a discussão de PAA já ocorreu
no início da reunião, passamos a tratar do PNAE e a conselheira Margarete Carvalho Teixeira
(UNACOOP) informa que já enviou ofício à SME sobre cumprimentos de contratos vigentes com
a agricultura familiar, mas ainda não houve retorno. No entanto, foi indagada pela 5ª CRE se a
cooperativa teria condições e interesse em atender 05 escolas de seu contrato na região com
fornecimento de alimentos para uma quantidade de 50 alunos por escola. O que, na prática, se
mostra um quantitativo ínfimo para os agricultores e que poderá gerar prejuízos e ainda há o
risco dessa entrega ser cancelada pelo MP que ainda não se pronunciou sobre a situação. A
conselheira  Susana  Moreira  Padrão (Instituto  de  Nutrição/UERJ)  traz  um histórico  desses  5
meses de pandemia da COVID-19 e do não atendimento universal aos alunos da rede municipal
de ensino com relação à alimentação, inclusive com a instauração de um Inquérito Civil Público
com acompanhamento do  MP,  Defensoria  Pública  e  Ouvidoria  Externa e  aponta  a  falta  de
transparência e diálogo por parte da SME na tentativa de resolução da questão e denúncias
quanto  a  má  qualidade  dos  alimentos  ofertados.  Diante  desse  impasse  no  município  o
conselheiro Almir Filho (SMDEI/CMDR) informa que o FNDE ameaçou glosar a prestação de
contas da prefeitura, caso não absorvesse produtos da agricultura familiar e o conselheiro José
Leonel C. D. Rocha Lima (AEARJ) aponta que dos 50,8 milhões de reais liberados para Educação
no município, foram executados até 31 de julho apenas 18 milhões (Cerca de 36,4% do total)
segundo dados do Sistema de Informações Gerenciais da Controladoria Geral do Município. O
conselheiro Cláudio Alexandre A. Santana (SMAC) informa que diante do contexto da pandemia,
100%  da  produção  do  Programa  Hortas  Cariocas  está  sendo  doada  à  população.
Encaminhamento: Acompanhar as informações e participar da audiência pública chamada pela
CMRJ e continuar cobrando respostas da SME quanto aos ofícios enviados. 4. - Eleições Consea-
Rio. - O assistente social Adriano H. F. Rodrigues informa que a última instituição que faltava se
pronunciar  sobre  a  possibilidade  de  participação  em  uma  assembleia  eleitoral  remota  se
posicionou favoravelmente, tendo agora 100% das instituições consultadas informando que têm
condições  estruturais,  tecnológicas  e  operacionais  de participarem da assembleia por vídeo



conferência. A comissão eleitoral seguirá com os trâmites de revisão do edital eleitoral e demais
providências. O Consea-Rio convidará um representante do MP para acompanhar a assembleia
eleitoral. 5. - Audiência pública (Cadê minha merenda) Leonel Brizola Neto. - Item já debatido
no decorrer da assembleia.  6. - Assuntos Gerais. -  Não houve. Nossa próxima reunião virtual
será no dia 25 de agosto às 16h30. Não havendo mais nada a tratar foi encerrada a reunião às
18h30.  Eu,  Adriano  Henrique  Ferreira  Rodrigues  –  Assistente  Social,  lavrei  a  presente  ata,
contando  com  recurso  de  áudio  e  anuência  de  todos  os  participantes  listados  acima  para
gravação e divulgação de conteúdo, que vai assinada por mim e pela Presidente Susana Moreira
Padrão, com a aprovação dos conselheiros presentes e convidados permanentes. Rio de Janeiro,
11 de agosto de 2020. Adriano Henrique Ferreira Rodrigues. Susana Moreira Padrão. Presidente
do CONSEA-Rio.


